

基于新课标理念的高中地理大单元教学策略研究

刘淑娟 张福平

府谷县府谷中学，陕西榆林，719499；

摘要：随着我国教育体系的不断发展和完善，愈发重视综合素质教育。在新课标理念下，在高中地理教学中，越来越重视培养学生的核心素养，教师的教学重点也由传统的知识传授转向了能力培养和品格塑造。本文在新课标理念背景下，探讨了高中地理大单元教学策略的创新与实践。

关键词：新课标理念；高中地理；大单元教学策略

DOI：10.64216/3080-1516.25.08.085

前言

随着新课标理念的深入实施，对高中阶段的教育教学提出了更高的要求，教师愈发重视培养学生的核心素养。随着新课标的提出，各科教师都在积极探索如何将这一理念融入日常的教学中，然而取得的效果差强人意，尤其是在高中地理学科中，尤其碎片化的教学模式，既影响了学生知识体系的构建，同时也限制了学生对地理学科深入理解。较传统教学模式来说，大单元教学作为一种创新型的教学策略，能够将零散的教材内容整合为一系列相互关联、层层深入的知识体系。在高中地理教学过程中，教师借助大单元教学策略，能够帮助学生全面且深入地理知识，实现学生的全面发展。

1 高中地理应用大单元教学模式应遵循的原则

1.1 整合化原则

在高中地理教学中应用大单元教学模式，更加凸显了系统性的特点。也就是只有充分整合好整体与局部的关系，才能充分发挥应有的价值。比如，在教学过程中，教师需要合理安排教学计划。在设计教学活动时，教师应当针对地理课程的内容及其特点进行合理规划。同时，对于具体的课时，需精确地分配和调整教学时间。此外，在整合单元教学的过程中，教师必须以学生的实际学情为基础，讲授新知识时还要重视与旧知识的联系，构建一个全面覆盖所有知识领域的教学环境，建立一个逻辑清晰的知识结构体系。在整合的过程中，一方面有利于全面把握教学内容，另一方面有利于学生构建系统性的知识体系。

1.2 问题化原则

在实施高中地理大单元教学的过程中，应将教学目

标转化为一系列的问题，以问题为导向引领教学活动的详细展开。在教学实践中，教师应当以问题驱动教学活动的开展，同时还能够在解决问题的过程中对新旧知识进行充分地整合。通过这种方式，一方面能够高效整合知识，并且具有可行性与灵活性的特点，能够有效应对单元系统复杂或者教学周期过长等挑战，从而优化教学效果。另一方面，能够整合地理知识体系的基础上，促使学生运用地理思维构建与问题相关的知识架构，有助于妥善解决地理学科难题，还能够锻炼学生的综合思维，进而推动其地理实践能力的有效提升^[1]。

1.3 层次化原则

在高中地理教学中应用大单元教学设计，应遵循层次递进的原则，确保逐步深入。这要求教师需要针对地理知识的逻辑顺序同学生的认知能力共同完成。首先，应当构建详细且具体的活动顺序，确保大单元教学目标通过一系列精心设计的步骤得以实现。其次，培养学生将知识和技能全面应用到实际任务中的能力，确保整个教学过程涵盖地理学科的深入探索。最后，通过完整的感知、处理、应用阶段，从而有效提升学生的思能力与问题解决能力。

1.4 综合化原则

关于大单元教学评价应当从评价内容、评价方式、评价主体等方面开展。从评价内容来说，不仅要评价学生对所学知识的掌握程度，还要评价学生的学科情感价值，以实现对学生全面的评估。从评价方式来说，通常情况下对学生的核心素养进行评价，这种评估更倾向于对过程的综合概括，可将其视为地理大单元学习评估的一个重要参考维度。从评价对象来说，要从学生与教师不同的角度评价学生综合表现，强化学生的主体意识，

确保其评估的公正性与客观性^[2]。

2 基于新课标理念的高中地理大单元教学策略

2.1 结合大单元主题，确立大单元内容

在新课标理念下，在高中地理教学实践中，实施大单元教学设计，要求教师结合大单元的主题确立大单元教学内容，这也是确保大单元教学活动有序开展的重要保障。从新人教版教材编排来说，不同的单元有着不同的主题，同时也有着与之匹配的内容。在大单元教学过程中，教师应当立足于新课标的理念，结合学生的实际学情，教材内容等方面，合理规划教学内容。因此，教师可以立足于大单元教学内容，融合地理学科的核心理念，围绕大单元教学设计，统筹规范教学内容，从而使大单元的知识体系更趋条理化和有序化。

例如在新人教版必修一“宇宙中的地球”大单元教学过程中，该单元以“地球”为主题，阐述了与宇宙的关系，同时在导语部分也说明了地球在什么样的宇宙环境中？太阳对地球有哪些影响？地球经历了怎样的简化历程？地球具有怎样的结构？这些问题不仅是大单元教学的关键，同样也是学生学习的要点。在教学实践中，教师以这些问题为导向，构建大单元的教学框架。首先，教师可以引导学生从宏观的角度理解地球在宇宙中的位置，通过讨论地球与太阳、银河系之间的关系，帮助学生建立初步的宇宙观，其次，教师在深入讲解太阳对地球的影响，涵盖光热资源、太阳活动、地球环境变化等方面，促使学生充分认识到地球生命存在与太阳的重要价值。在教学中，教师还需要重视新旧知识的有效整合，将所学的地球运动、大气形成以及地球的内部结构等相关的知识要点进行有机联系，从而构成一个完整的知识体系。此外，教师还需要融入最新的天文科研成果与案例，激发学生深入学习的兴趣，从而培养学生的科学素养与创新思维。最后，在此基础上，教师还需要设计相应的探究实践活动，加强学生对该主题的深入理解与掌握。通过这样的大单元教学设计，既有利于学生掌握地理学科知识，还有利于培养学生的学科素养，更好地适应新课改的教学需求^[3]。

2.2 联合大单元教学策略，明确教学目标

在新课标理念下，开展地理大单元教学，要求教学联合大单元教学策略，制定明确的教学目标，以满足学生学习的需求。在设计教学目标的过程中，首先，教师

应全面参照本单元的课程标准，确保教学目标的明确性和精确性，以期符合教育规范的具体需求。其次，从宏观的单元核心内容出发，精准定位本单元的教学重心，并涵盖相应的地理学科素养。最后，还需要结合学生的知识基础、认知能力等方面的因素，科学制定教学目标，满足学生的学习发展需要，促使学生的更好发展。

例如在新人教版必修一“自然灾害”大单元教学过程中，该单元所对应的课标内容要求为：结合资料，指明常见自然灾害的成因，了解避灾，防灾的有效措施。通过该单元的学习，能帮助学生了解常见自然灾害的成因，并且能够了解详细的避灾、防灾措施，从而充分认识自然环境与人类活动的关系，提升学生的防灾意识和避灾技能，加深学生对人地关系的深度理解，培养学生地协调观的素养。在新课标理念下，该单元的教学目标为：（1）借助直观的地图、地理示意图和视频等资料，了解我国常见自然灾害的类型及分布，自然灾害的成因和避灾、防灾措施，理解避灾、防灾和走可持续发展之路的意义，探究可持续发展的路径；（2）通过认识可持续发展的重要性，形成防灾的意识，树立正确的灾害观；（3）在分析、解决灾害问题时，理解自然环境与人类社会的相互作用，认识现实生活中的防灾、减灾的意义，树立人地协调观。从新课标的理念入手，联合大单元教学策略，构建科学、有效的教学目标，确保教学实施的高效性和具体性，同时也能使学生在大单元的学习过程中，巩固和深化地理知识基础。此外，在大单元教学中，学生能够根据相应的教学目标，及时反思自身的不足，同样教师也可根据学生的实际反馈，调整教学策略，实现教学相长^[4]。

2.3 结合大单元目标，细化教学内容

在教学实践中，不论是培养学生的地理核心素养、传授基础理论知识，还是让学生独立完成地理练习，随后由教师进行指导的教学模式，这些都是常见的教学方法。这些常见的教学方法都有着较强的教学针对性。而在大单元教学过程中，教师同样要在教学活动之前设计一套完善的教学方案与明确的教学目标。比如，结合教学单元的教学要点及其难点，将其细分成不同的学习时段，以促进学生更有效地理解和掌握知识。

例如在新人教版必修二“人口”大单元教学过程中，教师需要设计一套完善的教学方案，并且充分利用课堂教学时间，细化明确的小目标，然后再指导学生一一完

成。比如,在第一课时的教学内容以“人口分布”为主,教师会依据单元教学环境,从整体的视角上让学生对所学单元建立初步认知,进而激发学生学习的兴趣。例如世界人口分布的特点、影响人口分布的因素、人口迁移的时空特点。只有充分掌握这些知识,才能够为该单元的学习奠定坚实的基础。第二课时的内容以“人口迁移”为主,教师的教学目标是促使学生对该单元的深入了解,并且借助相关的案例与视频演示,深化学生的理解。第三课时以“人口容量”为主,教师需要把更深层次的地理内容融入其中,并且把之前所学的内容有机联系起来,切实感知学习地理知识的实际意义。通过这样的形式,不管是教师还是学生对每一课时的教学内容及其教学目标都十分明确,即使是跨越了单一课时的界限,也影响学生学习的效率,这样的教学模式不仅强化了课堂的结构性,也极大地提升了教学的连贯性,更有利于学生激发学生学习地理知识的热忱。

2.4 基于单元重点,开展典型案例研讨

在新课标视域下,提出的教学目标,要求教师结合大单元教学的要点与学生的学科素养,设计科学、合理的典型案例。需要强调的是,教师需要结合教学案例中的要点,积极推动师生之间的交流,从而实现对学生思维能力的全面提升。其中讨论的话题可以是案例中的知识要点,也可以与地理相关的知识,还可以是不同的解题思路。

例如在新人教版必修二“产业区位因素”大单元教学过程中,教师在新课标理念下,需要对大单元教学要点进行细分,随后再根据相关案例进行深入分析。例如在“服务业区位因素及其变化”教学中,教师结合大单元核心要点,设计相关案例:上海作为国际化的都市,截至2021年2月,上海以拥有6914家咖啡馆居全球城市首位,咖啡馆已成为人们休闲、会友、商务的重要场所。其中,某国际大型连锁咖啡公司选定上海作为进军中国市场的第一站。该品牌连锁咖啡馆共计839家,并且大多分布在繁华路段、高端写字楼及高端住宅区域附近。2020年4月,该品牌子公司宣布在昆山市建设包括咖啡烘焙与智能化仓储物流在内的咖啡产业园。根据这一典型案例,学生能够根据大单元要点知识,对其进行深入探析。在这个过程中,教师要对学生进行实时地指导,“如果你作为品牌决策者会如何选择最佳区位?”通过这种形式,既能够培养学生的知识应用能力,同时

还可以培养学生的问题解决能力。

2.5 结合大单元评价体系,开展整体评价

以目标分类为指导实施的教学评价,是保障在整体主义视角下实施地理大单元教学的重要策略。基于新课标理念下的大单元评价体系,要制定适当的学习效果标准,其根本目的在于能够通过有效地评价了解到学生的实际学习效果与学习能力。在构建标准时,应着重考虑单元教学内容,确保其全面覆盖,同时面向所有学生。标准需兼顾具体内容与清晰的行为描述,以准确表达对学生学习的愿景。此外,它应具备发展性和生成性,以适应学生的进步和变化。根据教育心理学家本杰明·布鲁姆所提出的教育目标分类体系,将单元教学的核心素养要求融入具体的知识与认知目标体系中。

2.6 实施多元化的学习活动,促进深度学习

在大单元教学中,教师应设计多元化的学习活动,如小组合作、角色扮演、模拟实验、实地考察等,以激发学生的学习兴趣,促进他们的深度学习。例如,在“城市化过程与问题”单元,教师可以组织学生进行模拟城市规划,分组讨论城市化带来的问题及解决方案,或者进行一次虚拟的实地考察,让学生从多角度理解城市化的复杂性。这样的活动不仅能够锻炼学生的实践能力,也能提高他们的批判性思维和创新能力。

3 结束语

总的来说,在高中地理教学中开展大单元教学,需要加强教学内容单元之间的重组建构,强调教学内容的整体系统性和知识间的逻辑联系,确保学生所处的地理认知阶段及地理逻辑思维能力的培养相契合,同时实现对学生核心素养的培养。因此,在高中地理教学实践中,教师应当不断探索和创新,灵活运用大单元教学模式,提升地理教学质量。

参考文献

- [1]孙晨.新课标背景下高中地理大单元教学策略分析[J].考试周刊,2024,(24):151-154.
- [2]杨晓娟.核心素养导向下的高中地理大单元教学策略研究[J].教师,2024,(09):75-77.
- [3]马金风.基于学科素养开展高中地理大单元教学的策略研究[J].吉林教育,2024,(03):57-59.
- [4]左海燕.核心素养背景下高中地理大单元教学设计策略研究[J].高考,2024,(03):38-40.